

守护万家安宁

——永安市深化平安建设侧记

●本报永安记者站 魏兴谷 文图



▲铁骑队日常巡逻



开展法制教育

全市刑事案件发案比降30.3%，破案率比升8.8%；电信网络诈骗警情比降35.96%，破案率比升81%，群众受骗金额比降20.19%，抓获人数比升52.94%，实现“两升两降”；创新打造司法警务“云端”指挥平台，获省法院肯定并在全省推广；推行“网格管家”，城市治理更加精细、更有温度、更具效能……这一份份亮眼的成绩单背后，是燕城百姓和谐稳定与平安幸福的生活。

平安是百姓所盼、发展所需。永安市深入学习宣传贯彻党的二十大精神，坚持以“为了永安永远平安”为目标，集中力量推进“平安永安”建设，不断夯实平安建设基础，构建平安建设新格局，持续提升社会治理体系和治理能力现代化水平。

强化打击整治，营造和谐稳定大环境

依法打击突出违法犯罪，是为了让人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

5月26日，永安市发布17名涉电信诈骗犯罪前科人员惩戒通告，惩戒措施包括暂停名下所有银行卡非柜面业务，五年内不得开办新银行卡，并冻结微信、支付宝等第三方支付平台。

一则惩戒通告，引发各方关注。“把这些参与电信诈骗人员的信息公布出来，对那些以身试法的人是一种警示，对老百姓也起到了宣传教育作用，提醒我们：诈骗就在身边，时刻注意防范。”永安市燕北街道江滨社区吴先生说。电信诈骗话术不断升级，骗局持续更新，守好百姓“钱袋子”，需要全社会共同参与。

“我们依托‘党建轮值制’制度，通过每个月开展主题党日活动，广泛开展电信、养老诈骗等专题宣传讲座活动，营造出全面防骗浓厚氛围，不断织密织牢反诈网络。”永安市燕北街道江滨社区党委书记、主任唐燕英说。

人防、技防、物防叠加，平安永安网织得更密更牢。据统计，去年，永安市公安局依托这一平台获取各类案件线索1551条，查处、破获各类案件1052起，刑事案件破案率同比提升27.4%，为群众办好事实事162件(次)。

和整治电信网络诈骗一样，打击整治养老诈骗专项行动也是为了守护百姓“钱袋子”。

伪劣、假冒的富硒食用油、富硒大米、植物染发剂……走进永安市市场监督管理局综合执法大队，开展打击整治养老诈骗专项行动查扣的物品一列排开。

“我们立足市场监管职能，重点打击以‘养老’名义，虚假宣传推销食品、保健品等诈骗行为，保护老年人合法权益。”永安市市场监督管理局局长陈胜尧说。

开展“错峰+潜伏”执法，是永安市市场监督管理局整治养老诈骗的亮点。执法人员根据行业经营时段和老年人外出时间点，在清晨、傍晚、节假日等重点时段，对各大养生馆、理疗馆、保健食品经营商铺等场所进行暗访排查，并伪装身份以体验、试用等形式加入相关微信群，及时发现、及时处置不法经营活动。

创新工作方式方法，部门协同发力，强化源头治理，有效铲除了养老诈骗滋生土壤。开展专项行动以来，永安市打掉养老诈骗团伙2个，破获养老诈骗犯罪案件33起，抓获犯罪嫌疑人23人，目前已为受害人挽回损失11.4万元。

平安建设没有终点，只有连续不断的新起点。防范化解风险隐患、深化扫黑除恶、依法打击突出违法犯罪、依法整治信访突出问题、依法整治社会安全生产问题……永安市主动融入三明市平安中国建设示范区创建，集中力量解决影响社会安定稳定的重点、难点、堵点、痛点问题，坚决打好打赢“平安永安”建设攻坚战。

平安建设要一手抓专项打击整治，一手抓源头性、基础性工作，加快推进社会治安防控体系建设。

“党的二十大报告提出，要‘完善网格化管理、精细化服务、信息化支撑的基层治理平台，健全城乡社区治理体系，及时把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态……’为我们强化平安建设基础保障指明了方向。”永安市委政法委常务副书记姜政忠说。

永安市以“明心通”域社会治理服务平台建设试点为抓手，积极探索“网格管家”服务管理模式，将城区管理划分为四级网格，即4个一级街道网格、26个二级社区网格、195个三级片区网格、1658个四级单元网格。

定格，还要定人、定责。每一层级的网格由党员干部或群众担任网格员、网格员，明确职责分工，守土有责、守土负责。

10月30日是周末，因为疫情防控，网格员唐燕英和同事们变得异常忙碌，入户摸排、核酸检测值等工作连轴转。

“法官、检察官、民警、司法干部、城管队员等‘五大员’下沉到社区，会同网格员通过‘日轮值+月集中’‘走访+夜谈’帮助

群众在‘家门口’解决问题。”唐燕英说，作为三级“网格管家”的网格员，自己主要负责具体落实、解决问题。

干好干坏不一样，干多干少不一样。永安市委政法委在试点过程中不断健全完善网格化考评办法和督导工作机制，及时下发问题清单，推动问题整改，并将督导结果纳入平安建设考核，倒逼责任落实。

网格员、网格员动起来了，广大市民也要积极参与。永安平安建设积分制治理新模式，将居民参与志愿服务、矛盾纠纷调解、环境整治等活动，转化为量化指标，对积分靠前的居民给予物质奖励或优惠政策，调动居民参与积极性。

小网格，大治理。眼下，“管家报告、社区吹哨、部门牵头、各方配合”城市治理新局面在永安已初步成形。

“网格管家”织起一张平安建设防控网，永安市公安局铁骑队日常巡逻成为市区一道新风景。

“铁骑队今年9月9日开始运行，有26名队员，除了日常巡逻外，还要承担‘护学岗’、上下班高峰点交通执勤等任务。”永安市公安局交警大队副大队长宋雪梅介绍。

陪伴受惊吓的孩子、帮助市民推摩托

车去加油……警灯闪烁，铁骑穿行，队员们巡逻到哪里，好事就做到哪里，不仅提高了见警率，也让广大市民真切感受到“人民警察爱人民”的温暖。

深化平安建设，打造更加安全有序的治安环境，需要人防、技防、物防相结合。

走进永乐佳房小区，小区居民只要刷卡就可以便捷进出。不仅如此，门禁还能搭载手机端平台实现“一键开门”，小区物业可以对进出人员进行审核把关，相关信息自动留痕。

人脸门禁是永安市“平安家园·智能天网”数字社会治理视频监控建设的一个组成部分。

“我们通过整合布建小区视频监控、门禁、车辆管理等智能化系统，加快推进智慧安防小区建设，不断提升小区数字化、网络化、智能化水平。”永安市公安局治安大队大队长唐世清说。

人防、技防、物防叠加，平安永安网织得更密更牢。据统计，去年，永安市公安局依托这一平台获取各类案件线索1551条，查处、破获各类案件1052起，刑事案件破案率同比提升27.4%，为群众办好事实事162件(次)。

创新基层治理，打响平安建设新品牌

创新是引领发展的第一动力，平安建设同样需要持续创新。

进入9月份，柑橘成熟上市，小陶镇的柑橘交易市场开始热闹起来。和橘农一样忙碌的，还有镇法庭的法官们。

小陶镇出产的特早蜜柑橘，个大、味甜，深受消费者喜爱，成为当地特色农产品，远销广东、江西、浙江等地，但交易过程中，常常发生各种纠纷。

经过认真梳理，法官们发现，买卖不规范是发生纠纷的主要原因。为此，小陶法庭专门制定了《柑橘买卖合同范本》，并以巡回审判为载体，走进柑橘果园为橘农提供合同范本，把司法服务延伸到田间地头，受到了当地橘农的好评。

特早蜜顺利销售，工作没有停止。针对辖区芙蓉李、黄椒等特色农产品销

售存在的问题，法官们根据产品特点，逐一细化交货方式、违约责任、异议期限等内容，制定了权责明晰的合同范本，当地农副产品产销纠纷大幅下降。

助力农特产品销售，是永安法院坚持和发展新时代“枫桥经验”的一个注脚。近年来，永安法院以源头治理、多元调解等方式，稳妥化解“安贞雪蔗”等国家地理标志合同纠纷等案件5起，深入地标龙头企业、行业协会开展法律服务32次，提供维权指导12次。

一头接地气，一头接“天线”。永安法院以“和对讲”调解管理平台为依托，整合各类平台资源，打造司法警务“云端”指挥平台，在全省法院推广。

创新无止境。在永安公证处，“3零”服务模式是永安努力打响的另一个

创新品牌。“‘3零’服务模式，即‘零证明’‘零接触’‘零跑腿’三项公证服务，通过我们延伸证前、证后服务，让群众少跑腿，打通‘公证最后一公里’，实现公证更大社会价值。”永安公证处主任沈浩说。

办理公证手续，首先就得提供各类证明，永安公证处如何做到“零证明”？

“以前我们是坐堂办证，由当事人提供证明材料后，再逐一核实。”沈浩说，现在通过转变工作方式，当事人提供信息或线索，公证员通过各种渠道，对申办事项所需的信息进行查询、核实后，即可受理并出具公证书。

工作倒过来做，当事人方便了，公证员承担的工作量更大了。到公证处办理父亲去世后房产继承权公证的邓先生最有感触。

公证员在了解相关信息中得知，邓先生爷爷很早就去世了，奶奶在父亲之后去世，父亲一共有四个子女，但对奶奶的亲属情况并不了解。来办理公证，是为了把房子过户到自己母亲名下。

根据邓先生提供的信息、线索及所申办公证事项的具体要求，公证员查询户籍登记信息，调取相关人事档案，到村委会走访调查，向知情人了解情况，先后开展调查取证工作20余次，调取证明材料21份，为邓先生办好了继承权公证。

有了公证书，公证员按照不动产登记“零跑腿”公证延伸服务流程，直接向邓先生母亲交付了不动产权证书。

提交一次材料，享受两次便捷服务。邓先生的公证经历，是永安公证处“3零”服务模式的生动案例。

风劲正是扬帆时。立足新起点，永安政法人正以更加昂扬的精神状态、更加务实的工作作风，努力开创平安建设新局面，奋力打造更高水平的平安永安。

锻造一支强有力的队伍



针对果农纠纷，巡回法庭就地开庭。

办理公证服务

